

В объединенный диссертационный совет 99.2.082.02, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени  
Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО  
«Череповецкий государственный университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кандоховой Марианны Михайловны  
**«РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ РЕАЛИЗАЦИИ  
ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ В СИСТЕМЕ ОБРАЩЕНИЯ С  
ТВЕРДЫМИ КОММУНАЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ»**, представленной на  
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.4 - Финансы.

Структурные изменения промышленного производства и уровня жизни населения, процесс урбанизации регионов обусловливают необходимость исследования качественных и количественных изменений отходов производства и потребления. В настоящее время в России скопилось свыше 50 млрд. тонн отходов, 14 % этого объема приходится на твердые коммунальные отходы (ТКО). Рост несанкционированных мест захоронения приводит не только к ухудшению окружающей среды, но также оказывает существенное влияние на здоровье населения, повышая заболеваемость и смертность. Для снижения негативного влияния отходов необходимо создание эффективной системы обращения с ТКО, важным направлением в которой является развитие финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами, чему и посвящено рецензируемое исследование.

Цель исследования включает научно-методическую и практическую стороны, которые логично определяют финансовые инструменты в системе обращения с ТКО. Судя по автореферату, диссертация обеспечивает достойный вклад в формализацию определения источников и механизмов финансирования инвестиционных проектов в цепочках обращения с ТКО, что существенно снижает риски для структур, участвующих в таких цепочках. Автор прекрасно владеет проблемой исследования на национальном и международном уровнях. Публикуемые научные результаты прямо принадлежат важнейшим для жизни человечества областям экологии и охраны природы в русле «зелёной повестки».

Механизмы и инструменты инвестирования в рассматриваемую отрасль представлены обоснованно и аргументированно, необходимыми элементами научной новизны обладают; рассмотренные факторы влияния на

привлекаемые инструменты позволяют легко ранжировать последние по масштабам и значимости.

Отмечая высокий уровень диссертационного исследования, обоснованность представленных аргументов, качество анализа и обобщения существующих положений, последовательность и логику изложения результатов, следует отметить, что при ясности источников финансирования в системе обращения с ТКО (источники наполняются всеми участниками экономической жизни, что естественно) неясной осталась проблема контроля эффективности использования аккумулируемых денег. Да, об эффективности автор говорит, но это эффективность для так называемых стейкхолдеров, для участников цепочек. А для общества она какова?

Данное замечание не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

На основании выше изложенного, считаю, что диссертация Кандоховой М.М. на тему: «Развитие финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Кандохова Марианна Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

д-р экон. наук (08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством),  
доцент  
профессор кафедры менеджмента и маркетинга  
ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»  
Созинова Анастасия Андреевна

*Созинова А.А.*  
«09» октября 2023 г.



Почтовый адрес: 610000, РФ, Приволжский федеральный округ, Кировская область,  
г. Киров, ул. Московская, д.36

Телефон: 8 (8332) 742-614

Адрес электронной почты: aa\_sozinova@vyatsu.ru

Полное фирменное наименование вуза Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Вятский государственный университет»